

首善之区 青岛市南

这里，是青岛百年历史的发源地，青岛的历史有多久，她就有多久；这里，是青岛栈桥、五四广场、八大关等著名景区的坐落地，古典浪漫的欧陆风情和现代时尚的都市华彩得到了完美的融合；这里，是青岛市委、市政府和大部分中央、省驻青机构所在地，政治中心的地理位置，让她责无旁贷地担当起了青岛市核心区的时代重任；这里，是2008年奥帆赛场所在地，美丽的奥帆中心和海面上的点点白帆让她被世界关注。这里就是正在向着建设青岛市“经济结构最优、城区环境最美、社会秩序最好、居民素质最高、发展潜力最大”的“首善之区”战略目标奋进的青岛市市南区。

2009年初，青岛市市南区提出建设现代化国际城市首善之区的奋斗目标，经过近三年的发展，如今市南区经济平稳增长，城区环境整洁优美，均等化优质基本公共服务普惠全区，社会秩序和谐稳定，居民素质呈现蓬勃昂扬的精神面貌，展示出极大的发展潜力。

经济结构最优

——建设服务业聚集发展高地

市南区位于青岛市区南部滨海一线，面积30.01平方公里，依山傍海，自然环境优美。作为青岛市的核心区，市南区还具有良好的区位和便捷的交通网络，拥有丰富的科技、人才资源和良好的科研环境。

在建设首善之区的过程中，市南区抓住山东省、青岛市建设蓝色经济区、高端产业聚集区和实施“环湾保护、拥湾发展”战略的机遇，立足自身实际，致力于高标准建设现代服务业聚集区，进一步调整优化服务业产业结构。在纵向上着力培养高端服务业，大力发展现代服务业，全面提升传统服务业。横向上立足市南区不同区域发展要素条件，打造了西部“青岛国际航运服务区”、中山路“百年老街商业旅游区”、八大关“欧陆风情文化休闲区”、东部“国际金融商务核心区”、浮山湾“奥帆文化旅游区”和慧谷“国际动漫游戏产业区”等六大服务业功能区。

目前，市南区总部企业达到129家，约占青岛市47%，金融机构总数达到137家，占青岛市90%以上，全市23家外资金融机构全部入驻市南区。香港中路“青岛金融街”及周边形成了以国际金融中心为代表的十余座金融专业商务楼宇。市南区是2008年奥帆赛场的所在地，奥帆赛的成功举办使市南区赢得了更广泛的国际美誉度，青岛奥帆中心被国家旅游局授予国内首个“国家滨海旅游休闲示范区”。2011年前三季度市南区实现旅游总收入212亿元，占青岛市40%。商贸流通、餐饮娱乐等服务业进一步拉动区域消费增长，拥有奥帆中心周边高端商圈、中山路百年老街、时尚闽江、信义坊等特色商业街区，评选出“百家文化餐饮名店”服务品牌，有力带动了行业发展。

2011年前三季度市南区实现生产总值466.22亿元，第三产业实现增加值416.71亿元，第三产业增加值占GDP比重达到89.4%，社会消费品零售额233.68亿元，进出口总额过百亿美元。市南区先后被评为全国首个“中国高端服务业发展示范基地”和“中国文化餐饮示范区”，以及山东省首个“中国金融生态区”和唯一的“中国现代服务业发展能力十强区”、青岛市唯一的“中国最佳投资价值区”。



城区环境最美

——装扮最美“城市客厅”

市南区拥有蜿蜒优美的海岸线、国内少有的“山、海、城”相交融的城市风光，风景秀丽，气候宜人。中西合璧的欧陆古典建筑与现代化高楼大厦相映衬，构成了“红瓦绿树、碧海蓝天”的海滨城市特色，是青岛市最著名的海滨游览胜地，栈桥、小青岛、小鱼山等景区均位于市南区。作为青岛市的窗口，一定程度上看青岛就是看市南。

特殊的区位优势决定了市南区对环境打造有着精益求精的标准，响亮提出了“环境就是生产力，打造环境就是发展生产力”的理念，致力于建设国际化、花园式、生态型美丽城区，精雕细刻城区环境。自2008年以来，市南区共投入城市管理资金10亿元，围绕“路要平、灯要明、树有型、绿色浓、墙面新、角落净、山头美、海水清、广告规范、色泽鲜明、广场庭院如客厅”目标，大力实施“净化、美化、亮化、绿化、硬化”工程，改善了居民生活环境，城区环境面貌焕然一新。

为把市南区打造成青岛市真正的“城市客厅”，市南区一直坚持长效化城市管理模式，实现城市管理的规范化、制度化、常态化。投资400万元，建成了青岛市首个区级数字化城管平台，以信息化实现城市精细化管理。充分调动居民群众的积极性，提出了“举手之劳换来城市之美”、“我的环境我打造”等理念，倡导全民参与环境建设。

通过“精雕细刻”，市南区扮靓了“环境最美”这张城区名片。如今市南区环境整洁优美，成为整个城区基本公共服务水平优质均衡发展关键环节和推动区域经济社会发展的真实动力。



发展潜力最大

——首善建设发展无限

一个区域的发展不仅要看今天，更要看明天，不仅要看已取得的成就，更要看其发展潜力。

从2008年起，市南区打出了强化基层社会管理的“组合拳”，以夯实基层基础为保障，经济社会发展呈现良好态势。经过三年多的社会管理基层基础改革实践，市南区已构建起以高标准社区管理服务阵地为载体，以社区党组织为核心，以社区工作站为依托，以党的组织和居民自治组织无缝衔接为保障，“横到边，纵到底，无缝隙，全覆盖、立体化”的新型基层社会管理和服务体系，引起了全国的广泛关注。基础牢，事业兴，通过基层社会管理改革，市南区已经形成了推动经济社会各项事业健康发展的强大凝聚力，为首善之区建设奠定了坚实的基础，提供了源源不断的动力。

市南区寸土寸金，为了在有限的土地上保持经济的高效发展，市南区充分发挥区位优势，把培育高端服务业作为着力点，突出“高、精、尖”，重点发展国际金融、全球物流、高端中介、知名总部和精品消费等高端服务型经济业态，强化政策措施，健全完善的保障体系，致力于将市南区打造成为山东半岛具有引领、示范、带动作用区域性国际商务核心区。截至目前，世界500强企业已有34家在此设立了区域总部或分支机构。2010年，市南区被授予全国首家“中国高端服务业发展示范基地”称号。

建设现代化国际城市“首善之区”已成为市南人的共同追求、共同目标和共同理想。市南区将继续解放思想、开拓创新，以世界眼光谋划发展，以国际标准做好工作，充分发挥本土优势，努力沿着高端化、智力化、国际化方向提升，为建设“幸福青岛、宜居城市”作出突出贡献。一个美丽的、充满活力的山东半岛现代化国际核心区欢迎您的到来。

居民素质最高

——让文明之风成为主流

首善之区首先要有首善之民，居民素质是首善之区建设的灵魂。当一座城市拥有了高素质的居民，这座城市就有了灵魂，有了张力，有了无穷的生机。

市南区是青岛市的历史文化名城，具有深厚的文化积淀，辖区内高等院校、科研院所云集，省级以上科研机构达到14家，深厚的文化底蕴、浓郁的人文氛围潜移默化地影响着市南人。市南区围绕“居民素质最高”的总要求，启动了“居民素质提升工程”，结合市南区实际制定了青岛市首个《居民素质基本指标30条》，从思想素质、技能素质、健康素质等细节入手，引导居民提高个人素质，争做文明市民。

全面实施国学教育、爱我家园教育等五大教育，深入开展“文明家庭”创建、“我做文明小市民”、“职业道德教育”等五大活动，引导居民树立正确的世界观、人生观、价值观，提升了居民坚定的思想素质；在青岛市率先开展“社区居民实用性培训”等专项技能培训、举办“成功创业在市南”等技能竞赛，积极引导终生学习，提升了居民良好的技能素质；实现全区户外公共体育健身场地全覆盖，倡导全民健身，积极开展居民健身运动，引导居民树立“我的健康我做主”的理念，加强自我保健意识，坚持科学正确的生活方式，不断提升居民健康的身体素质。

市南区在全面提升居民素质的过程中，致力于打造一个恒久文明的城区，有力地增强了市南区的软实力，被山东省评为“省级文明区”、“山东省未成年人思想道德建设工作先进区”等荣誉称号，为青岛市创建全国文明城市作出突出贡献。



社会秩序最好

——让百姓生活和谐安定

社会秩序关系到居民的切身利益，市南区始终认为要实现“社会秩序最好”目标，就要在经济发展的基础上，更加注重保障和改善民生，把改革发展取得的成果体现到提高人民群众的生活质量和水平上，体现到保障人民群众的各方面利益上，确保和谐的生活秩序、稳定的治安秩序和安全的生产秩序。

市南区坚持“感情贴近群众、利益惠及群众、政策激励群众、干事为了群众”的理念，扎实为民办事实，实施“就业再就业”工程、“敬老爱老”工程、“社会帮扶救助”工程、“一刻钟社区卫生服务圈”工程、“均衡教育”工程等民生“心”政，保证广大人民群众安居乐业，从源头上预防了矛盾纠纷的产生，确保了和谐的生活秩序；大力夯实基层基础建设，为全区所有社区配套建设基层综治工作中心、社

区综治工委和社区警务室，实现治安防控力量的全覆盖，不断提高人防、物防、技防水平，把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态，确保了稳定的治安秩序；落实安全生产责任制，抓好各项防范措施的落实，加强对重点领域、重点行业的监管力度，有效避免各类安全生产事故的发生，保障人民群众生命财产安全，确保了安全的生产秩序。

市南区以建设社会秩序最好的首善之区为目标，扎实推进平安市南建设，圆满完成了奥帆赛、中国海军节等重大活动的安保工作，成为青岛市唯一荣获“全国平安建设先进区”的城区，还先后获得了“全国和谐社区建设示范城区”、“平安山东建设模范区”等荣誉称号。

